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                                                  «Ο Πυξιδούλης  
και η Πυξιδούλα  

στο νηπιαγωγείο» 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

ΣΧΟΛΕΙΟ 
1/θέσιο Νηπιαγωγείο Μακρυωτίκων 

Πυλάρου 

ΤΜΗΜΑ: ΒΑΣΙΚΟ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΟ 

ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ: 

2022 - 2023 

Θεματική Ζω καλύτερα- Ευ Ζην Υποθεματική 

Ψυχική και 

συναισθηματική 

υγεία - 

Πρόληψη/Πρόληψη 

εξαρτήσεων, 

αυτομέριμνα. 

ΒΑΘΜΙΔΑ/ΤΑΞΕΙΣ 

(που προτείνονται) 
Νηπιαγωγείο 

Τίτλος 

 

«Ο πυξιδούλης και η πυξιδούλα στο νηπιαγωγείο» 

 

 

Δεξιότητες 

στόχευσης του 

εργαστηρίου 

 

Δεξιότητες μάθησης 21ου αιώνα (4cs): 

 Κριτική σκέψη (Critical thinking) - Επικοινωνία (Communication) - Συνεργασία 

(Collaboration) - Δημιουργικότητα (Creativity). 

 

Δεξιότητες Ζωής: 

 Αυτομέριμνα 

 Δεξιότητες της κοινωνικής ζωής (Κοινωνικές δεξιότητες, Ενσυναίσθηση και 

ευαισθησία, Πολιτειότητα, Προσαρμοστικότητα, Ανθεκτικότητα, Υπευθυνότητα) 

 Δεξιότητες διαμεσολάβησης και κοινωνικής ενσυναίσθησης (Ενσυναίσθηση και 

ευαισθησία, Διαμεσολάβηση, Επίλυση συγκρούσεων, Πολιτειότητα) 

 

Δεξιότητες του νου: 

 Ρουτίνες σκέψεις και αναστοχασμός 

Λίγα λόγια για το 

εργαστήριο 

 

Ο «Πυξιδούλης και η Πυξιδούλα στο νηπιαγωγείο» είναι ένα πρόγραμμα πρόληψης και αγωγής 

υγείας που σχεδιάστηκε από το Κέντρο Πρόληψης / Πυξίδα με στόχο την εφαρμογή 

προγραμμάτων πρόληψης  στην προσχολική ηλικία σύμφωνα με την ελληνική πραγματικότητα.  

Η νηπιακή ηλικία αποτελεί μια κατάλληλη και γόνιμη περίοδο για την ανάπτυξη παρεμβάσεων 

πρόληψης.  

Πρόκειται για ένα δομημένο υλικό, με σαφείς στόχους και μεθοδολογία, που προσφέρει 

στους/στις νηπιαγωγούς τρόπους ανάπτυξης συγκεκριμένων θεμάτων, που αφορούν στην 

καλλιέργεια συναισθηματικών και κοινωνικών δεξιοτήτων των παιδιών (επικοινωνία, 

αναγνώριση και έκφραση συναισθημάτων, ενίσχυση της αυτοεκτίμησης)και στη διαχείριση 

θεμάτων ψυχικής υγείας στη νηπιακή ηλικία.  

Διαπραγματεύεται 4 θεματικές ενότητες: ομαδικότητα, υγιείς συνήθειες, αυτοεκτίμηση, 

συναισθήματα. Απευθύνεται τόσο στους εκπαιδευτικούς όσο και στους γονείς, δηλαδή τους 

σημαντικούς ενηλίκους που περιβάλλουν τα παιδιά και έχουν τον κύριο λόγο σε θέματα 

διαπαιδαγώγησης τους.  
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1ο εργαστήριο: «Ο Πυξιδούλης, η πυξιδούλα και ο μαγικός κύκλος» 

Εισάγοντας το πρόγραμμα, παρουσιάσαμε μ’ ένα θεατρικό τρόπο στα παιδιά τον Πυξιδούλη 

και την Πυξιδούλα (π.χ. σα να μιλάνε οι κούκλες μόνες τους) και αφηγηθήκαμε την ιστορία 

τους.  Στη συνέχεια, μέσα από την ιστορία ορίσαμε τους κανόνες του προγράμματος (π.χ. θα 

καθόμαστε όλοι σε έναν κύκλο που είναι μαγικός, θα μιλάει μόνο αυτός που κρατάει το μαγικό 

αντικείμενο, θα ακούμε και θα σεβόμαστε ο ένας τον άλλον και θα συζητάμε διάφορα 

πράγματα, θα παίζουμε κ.λ.π.). Έπειτα, δώσαμε με τη σειρά στα παιδιά το μαγικό αντικείμενο 

και όποιος το κρατάει, μπορεί να πει, τι άλλο επιθυμεί να έχει αυτός ο μαγικός κύκλος και πώς 

να συμπεριφερόμαστε μεταξύ μας, έτσι ώστε να περνάμε όλοι καλά. Τέλος, καταγράψαμε όλες 

τις απαντήσεις των παιδιών στη μεγάλη κόλλα του χαρτιού και τους ονομάζουμε  «οι χρυσοί 

κανόνες της ομάδας μας» (βλ. εικόνα 1). Φροντίσαμε να τους υπενθυμίζουμε ότι μ’ αυτούς 

τους κανόνες θα λειτουργούμε πάντα όταν κάνουμε το μαγικό κύκλο και θα προσπαθούμε όλοι 

για την τήρησή τους.  

 

Ενδεικτικές δραστηριότητες από κάθε εργαστήριο:   

Εικόνα 1. Οι χρυσοί κανόνες της ομάδας 
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2ο εργαστήριο: «Εγώ και εσύ μαζί» 

 

Τα παιδιά χωρίστηκαν σε ζευγάρια και κλήθηκαν να παρατηρήσουν το πρόσωπο του φίλους 

τους και να το σχεδιάζουν πάνω σε διαφανή καπάκια. Έτσι είχαν τη δυνατότητα να 

παρατηρήσουν τα χαρακτηριστικά του φίλου τους και να διαπιστώσουν ότι μπορεί να μοιάζουν 

ή να διαφέρουν και ως προς την εξωτερική εμφάνιση (βλ. εικόνα 2). 

   

 

Εικόνα 2. Σχεδιάζοντας τα πρόσωπα των συμμαθητών/τριων μας σε διαφανές καπάκι 
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3ο εργαστήριο: «Συναισθήματα» 

Για να εμπεδώσουμε τα συναισθήματα δημιουργήσαμε τις ζώνες/περιοχές των 

συναισθημάτων, ώστε τα παιδιά να καταλάβουν ότι τα συναισθήματα έχουν διαβαθμίσεις. Οι 

περιοχές δηλώθηκαν με διαφορετικό χρώμα. Στην κόκκινη περιοχή εντάχθηκαν όλες οι 

εξαιρετικά υψηλές διαθέσεις του ατόμου ( π.χ. οργή, θυμός, φωνακλάς, καταστροφικός, 

καταχαρούμενος, πανικοβλημένος, θυμωμένος, τρομοκρατημένος). Στην κίτρινη περιοχή 

υπάγονται οι αυξημένες διαθέσεις του ατόμου (π.χ. απογοήτευση, ενθουσιασμός, φοβισμένος, 

ανήσυχος, νευρικός, συντετριμμένος, αγχωμένος). Στην πράσινη περιοχή υπάγονται οι ήρεμες 

διαθέσεις του ατόμου (π.χ. ηρεμία, χαρούμενος, περήφανος) και στη μπλε περιοχή υπάγονται 

οι χαμηλές διαθέσεις που βιώνει το άτομο (π.χ. πληγωμένος, βαριεστημένος, λυπημένος, 

εξαντλημένος, άρρωστος, εξουθενωμένος). Αφού δημιουργήσαμε τις ζώνες/περιοχές, έχουμε 

γράψει διάφορα συμβάντα από την καθημερινή ζωή σε μικρά χαρτάκια και ζητάμε από τα 

παιδιά να τα τοποθετήσουν στο συναίσθημα που θα τους προκαλούσε το γεγονός που 

περιγράφεται.  Για παράδειγμα, το γεγονός ότι κάποιος μου αγόρασε ένα καινούριο παιχνίδι, 

τα παιδιά έκριναν ότι προκαλεί χαρά το γεγονός και το κόλλησαν στην πράσινη ζώνη (βλ. 

εικόνα 3).  

Εικόνα 3. Δημιουργώντας τις ζώνες των συναισθημάτων 
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Κόψαμε εικόνες με πρόσωπα από περιοδικά ή που βρήκαμε στο διαδίκτυο και τις ταξινομούμε 

στις αντίστοιχες ζώνες/περιοχές των συναισθημάτων (βλ. εικόνα 4).  

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 4. Ταξινομώντας εικόνες στις ζώνες των συναισθημάτων 
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Σκεφτήκαμε και καταγράψαμε με ανάλογα χρώματα μαρκαδόρων, σε πίνακες, λέξεις που 

προκαλούν χαρά και λέξεις που προκαλούν λύπη (βλ. εικόνα 5).   

 

 

 

  

Εικόνα 5. Τι μας φέρνει χαρά και τι λύπη; 
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Φτιάξαμε και μάσκες για τα συναισθήματα (βλ. εικόνα 6). 

 

 

4ο εργαστήριο: «Αυτοεκτίμηση» 

Ζητήσαμε από τα παιδιά να παρατηρήσουν τον εαυτό τους και να τον περιγράψουν στους 

φίλους τους. Έπειτα τους ζητάμε να φτιάξουν στον καθρέφτη το περίγραμμα του προσώπου 

τους και τα χαρακτηριστικά τους με έναν μαρκαδόρο. Στο τέλος της δραστηριότητας 

συζητήσαμε για τις εντυπώσεις τους και διαπιστώνουμε τις ομοιότητες και τις διαφορές στην 

εξωτερική τους εμφάνιση (βλ. εικόνα 7). 

Εικόνα 6. Οι μάσκες των συναισθημάτων 

Εικόνα 7. Φτιάχνοντας στον καθρέφτη το περίγραμμα του προσώπου μας 
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Μιλήσαμε με τα παιδιά για το πόσο ξεχωριστοί και σημαντικοί άνθρωποι είναι. Ζητήσαμε από 

το καθένα να μοιραστεί με την ομάδα ένα πράγμα που θεωρούν ότι είναι καλό στον εαυτό τους 

ή κάτι που τους αρέσει στον εαυτό τους (βλ. εικόνα 8).  

 

 

 

Τα παιδιά δημιούργησαν τις δικές τους ταυτότητες καταγράφοντας τα μοναδικά τους 

προσωπικά στοιχεία (π.χ. όνομα, ηλικία, χρώμα που μου αρέσει, φαγητό που μου αρέσει, τι 

θέλω να γίνω όταν μεγαλώσω κ.α.) (βλ. εικόνα 9).  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Εικόνα 8. Καταγραφές των στοιχείων του εαυτού τους 

Εικόνα 9. Οι ταυτότητές μας 
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5ο εργαστήριο: «Υγιείς συνήθειες»  

 

Μέσα σε ένα στεφάνι, που 

παρομοιάζουμε με λιμνούλα, 

τοποθετούμε εικόνα με καλές και 

κακές συνήθειες των ανθρώπων 

(π.χ. διάβασμα, κάπνισμα, 

τηλεόραση, κινητά, τάμπλετ, 

τρέξιμο κ.α.). Μ’ ένα καλάμι που 

στην άκρη του έχουμε τοποθετήσει 

ένα κομμάτι μαγνήτη, τα παιδιά 

ψαρεύουν μια εικόνα και αφού την 

περιγράψουν την τοποθετούν σε ένα 

βαζάκι αν είναι υγιής συνήθεια ή 

την πατάνε στα σκουπίδια αν είναι 

επιβλαβής συνήθεια. Το παιχνίδι 

τελειώνει όταν τελειώσουν όλες οι 

εικόνες. Φροντίζουμε να έχουμε 

μέσα στη «λίμνη» τόσες εικόνες 

όσοι και οι μαθητές/τριες για να 

παίξουν έστω από μια φορά όλα τα 

παιδιά (βλ. εικόνα 10).  

 

 

6ο εργαστήριο:  «Αποχαιρετώντας τον πυξιδούλη και την πυξιδούλα…» - αξιολόγηση 

Παρουσιάζουμε στα παιδιά το έργο του ζωγράφου Χουάν Μιρό «Φιγούρα μπροστά από 

κόκκινο ήλιο», στην οποία δεν αποτυπώνεται ξεκάθαρα από τον ζωγράφο το συναίσθημα της 

φιγούρας. Σε χαρτιά Α4 σχεδιάζουμε το περίγραμμα της φιγούρας 2 φορές και ζητάμε από τα 

παιδιά να συμπληρώσουν το συναίσθημα της χαράς στην 1 φιγούρα και το συναίσθημα της 

λύπης στην άλλη. Αφού το συμπληρώσουν, σκέφτονται και αποτυπώνουν με ζωγραφική τους 

λόγους που η φιγούρα μπορεί να νιώθει χαρά και τους λόγους που μπορεί να νιώθει λύπη (βλ. 

εικόνα (βλ. εικόνα 11).  

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 10. Ψαρεύοντας υγιείς συνήθειες 
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Μετά το τέλος των δραστηριοτήτων, αποχαιρετούμε τον Πυξιδούλη και την Πυξιδούλα και 

φτιάχνουμε αφίσα με αινίγματα συναισθημάτων (εικόνα 12). 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Εκπαιδευτικό Υλικό/ Συνδέσεις/ Ηλεκτρονικές πηγές: 

https://www.mentoneps.vic.edu.au/page/29/Zones-of-Regulation  

 https://www.structural-learning.com/post/zones-of-regulation-a-teachers-guide 

https://www.zonesofregulation.com/schedule.html  

Εικόνα 11. Συμπληρώνοντας τα συναισθήματα 

Εικόνα 12. Η αφίσα με τα αινίγματα 

https://www.mentoneps.vic.edu.au/page/29/Zones-of-Regulation
https://www.structural-learning.com/post/zones-of-regulation-a-teachers-guide
https://www.zonesofregulation.com/schedule.html

